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FENDE KAL

Diinya Uzerine gelen enerji miktari sabittir. Ancak buna ragmen kutup boélgelerinde buzullarin oldugu kisim ¢éllere gore daha
soguktur. Bu durumun sebebi asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Gunes isinlarinin ¢ollerin bulunduklari bélgeye daha dik agiyla diismesi

B) Atmosfere giren Glines isinlarinin kutuplara ulasana kadar daha ¢ok sogurulmasi
C) Collerin gelen isinlari buzullara gére daha ¢ok sogurmasi

D) Buzullarin oldugu bolgeye Glines isinlarinin daha dik aglyla diismesi

nénce Ankara’nin Polath ilgesi
layan ve zamanla etkisini arttiran
toz firtinasi kent merkezinde ginlik
yasami olumsuz etkiledi. ilgeyi devasa
toz bulutu kapladi. Sabah saatlerinde
Ginesliolan ilgenin 8gleden sonra
durumu aniden kétalesmistir. Bilim
insanlarn kum firtinasinin nedenini”
Bolge aylardir yagis olmadi havalar
cok kurak gidiyor, toprak kurumus
durumda.Bu kadar kuraklik ardindan
bayle kuvvetlirizgarlar meydana
elebilir ve buda zamanla kum

alarn olusturabilir.” seklinde

Haberlerde yapilan aciklamalarla ilgili;

I. Bolgedeki yasanan olay baz alinarak bolgenin iklimi hakkinda net bilgiler olusturulur.
Il. Haberlerdeki agiklamayi Meteoroloji Bolge Mudurligi yapmistir.

11, Bir bolgenin hava durumunda giin icerisinde degisiklikler olabileceginden bahseder.
¢ikarimlarindan hangileri yapilamaz?

A) Yalniz | B)lvell C)livelll D) I, llve llI




Ayse ve Melek hava olaylari konusunu 6grendikten sonra konuyu pekistirmek icin bir etkinlik hazirlamiglardir. Oyun
oynarken sira ile biri kavramlari sorup digeri kavramin 6zellikleri hakkinda bilgi verecektir.

Melek: Ciy

Ayse: Nemin buharlagsmasi sonucu
cisimlerin izerinde olusan su damlaciklaridir.

Ayse: Dolu

Melek: Bir yaz yagisidir.

Melek: Sis

Ayse: Su buharinin yeryiziine yakin alanda
havada asili kalmasi sonucu olusur.

Ayse: Rizgar

Melek: Sicak havanin oldugu bdélgeden
soguk hava bolgesine dogru eser.

Ogrenciler oyun sirasinda 2 kavramin 6zelliginin agiklamasinda yanlishk yapmistir. Yanlislik yapilan kavramlar
sirasi ile asagidaki se¢eneklerden hangisinde verilmistir?

A) Ciy — Dolu B) Dolu —Sis C) Sis — Ruzgar D) Ciy- Ruzgar

Ulkemiz yandaki sekilde goriildiigi gibi Kuzey yarim
kiirede ve donenceler disinda oldugu igin yil icerisinde
glines 1sinlarini dik olarak alamaz. Eger dénenceler
arasinda olsaydi;

I. 21 Haziran’da yaz mevsimi yerine kis mevsimi
yasanabilirdi.

Il. Glines 1sinlarini dik olarak alabilirdi.
lll. Cisimlerin golge boyu yilda 2 kere sifir olabilirdi.

Yukarida verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) I-1l B) I- il

C) - D) I-ll ve Ill
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Zeynep Ogretmen ddrencilerine ylzeye gelen 1sik isinlarinin gelis agisinin yizey sicakhgin etkiledigin géstermek
istiyor. Bunun igin asagidaki gibi iki dizenek hazirhyor.

Baslangig sicakliklan esit olan X ve ¥ cisimleriisik kaynagindan sekildeki gibi esit uzakhkta belirli mesafeye

yerlestiriliyor. Belirli bir sGre sonra yeniden olglim yaptifinda X cisminin sicakhgimin daha fazla oldugunu goriyor.
Yapilan deneyden yola gikarak;

. 21 Haziran'da Yengeg donencesinde yer alan bir dlke bu deney de X ile gosterilen bdlge olabilir.
ll. Gunessinlarimin farkl blgelere farkl ag ile digmesinin sebebi DUnyanin eksenin 23° 27° edik olmasidir.

lll. Hazirlanan deney dizenegine gore X bolgesinde bulanan bir dlke yaz mevsimini yasarken Y bélgesinde
bulunan bir tlke kis mevsimini yasiyor olabilir.

dncillerinden hangileri dogru olabilir?

A} Ivell B) Il ve IlI C)lvelll D) I- 1 ve 1l

@ Yandaki sekilde Diinya’nin glines etrafinda dolanimi sirasinda eksen
/ \ egikliginin de sonucunda olusan mevsimlerin baslangig tarihleri
@ numaralarla verilmistir. Buna gore;

©

Il. Birim alana diisen enerji miktari azalir.
\ ‘/ lll. 2 numarali konuma kadar geceler kisalsa da hala giindiizlerden

I.  Kuzey yarim kiirede glines isinlarinin gelis agisi artmaya bagslar.

uzundur.

Kuzey yarim kiirede 1 numarali konuma gore diigiiniirsek verilenlerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I-II Q) Il D) Il ve 1l




Paris kadar buzul koptu...

Gronland’da Kuzey Kutbunun kalan en buyik

buz tabakasindan buyik bir buz parcasi koptu.
Paris den daha buyik olan ve 110 km? ‘lik bir
alani kaplayan buz pargasinin bircok pargaya

RTONIUK

bolindigl uydu gorintilerine yansidi. Yapilan -
arastirma sonucu buzullarin 2019 yilinda kirildigl

bu yaz hava sicakliginin artmasiyla da tamamen
koptugu tespit edildi. Kopan buz parcgalari gemilerin
korkulu riiyasi haline geldi, gemilerin buzul
parcalarina carparak zarar gordukleri belirtildi.
Alman bilim insanlari kopmalarin iklim
degisikliginden kaynakli oldugunu ve 2019 ile

2020 ‘de rekor yaz sicaklari gorildiguni belirterek
bolgede atmosferin 1980 ‘den bu yana yaklasik

3 derece isindigini dile getirdi.

Buna gore asagidakilerden hangisi Kutuplarda yasanan olumsuzluklarin dniine gegebilmek igin alinacak 6nlemlerden biri
degildir?

A) Enerji kullaniminda verimliligi arttirarak fosil yakitlarin kullanimini azaltma
B) Kisa mesafelerde bisiklet kullaniminin arttiriimasi amaciyla kampanyalar diizenlenme

C) Atik maddelerin geri donistirilmesi ile ham madde ihtiyacinin yariya disirilmesi

D) Deniz sularinin damitilarak icme suyu elde edilmesi
|

Klimatologlar tarafindan hazirlanan bir yila ait iklim tablosunda bir yerin aylara ait en dislik, en yliksek ve ortalama sicaklk
degerleri ile yagis miktari yer almaktadir.

istanbul ilinin 2020 yilina ait iklim tablosu asagidaki gibidir.

Arahk

Haziran Temmuz Kasim

Ocak Subat Mart Nisan Mayis Agustos  Eyliil

15.9 18.6

En dusuk sicaklik (° C) 3 3 3.9 7.5 11.7

En yiiksek sicakhk (° C)
)

8.7 10.7 15.9 20.6 253 27.6 27.5 241 194 149 11

Ortalama sicakhk (°

Yagis miktari (mm)

8.5
5.7 5.8 7.3 11.7 16.1 20.6 23.1 23.2 19.8 15.7 116 8.2
102 71 70 51 33 30 24 32 46 73 91 124

Yukaridaki iklim tablosunu inceleyen bir 6grenci istanbul ile ilgili;
I.  En fazla yagisi kis aylarinda alir.

Il. En yuksek sicaklik degeri agustos ayinda ol¢lilmustir.

ll. Yihin en kurak zamani yaz aylaridir.

ifadelerinden hangilerine ulagabilir?

A) Yalniz lll B)lvell C)lvelll D)1, Il ve lll




Ogretmen, siniftaki yer karolarini birimlere bélerek hava olaylari ve iklimle ilgili cesitli

ornekler vererek hangi gruba ait oldugunu belirlemeleri igin bir oyun hazirliyor. Oyunda

siyahla boyali olan baslangi¢c noktasinda bulunan bir 6grenci 6rnek hava olaylarina aitse bir

birim yukariya iklime aitse de bir birim sola gitmelidir.

Ornekler

e izmit'te yarin yagmur yagacakmis.

e  Giresun’da kislar genellikle yagmurlu gecer.

e istanbul’da sabah gérilen sis nedeniyle deniz ulasimi durdu. Baglangic
e Gilneydogu Anadolu’da yaz aylarinda sicakliklar fazladir.

e Antalya kisin daha fazla yagis alir.

Ogretmenin verdigi 6rneklerin tamamini dogru gruplandiran bir 6grencinin son durumdaki konumu asagidakilerden

hangisidir?

A) B)

c) D)




10.

11.

21 Haziran

Gliney kutup
noktas

el &

Bilgi: Bir gezegen, yildizinin etrafinda ne kadar
blylk bir hizla dolaniyorsa yoériingesi de o kadar
basiktir. Bunun en glizel 6rnegi acgik yoringeli
kuyruklu yildizlardir.

Diinya'miz da Glines gevresinde eliptik bir
yoriingede dolanmaktadir. Bu dolanim sirasinda
yandaki sekilde verilen 1 ve 2 numarali hareketleri
ile ilgili;

I. 2 Numarali hareketi boyunca KYK' de birim ylizeye diisen enerji miktari strekli azalir.

II. 1 Numarali hareketi boyunca GYK' de giindiizler her zaman gecelerden uzundur.

IIl. 2 Numaral hareketin baslangici olan giinde GYK' den KYK' ye 5 aylik bir yolculuk yapan kisi KYK' ye vardiginda, 6gle
vakti Glines en tepede iken gblge boyunun, yolculuga ciktig1 yerdeki gliniin 6gle vakti golge boyundan daha kisa oldugunu

gorir.
bilgilerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lvell

Yanda verilen sekle gbre Gines isinlarinin
Diinya'ya gelis acisinin degismesi ile ilgili;

I. GUnes 1sinlari KYK' deki Yenge¢ Donencesi ‘ne B
konumundaki gibi en egik sekilde distigilinde, a
ylzeyi GYK' deki bir bolgeyi temsil edebilir.

Il. Glnes isinlari GYK' deki Oglak Dénencesi’ ne A
konumundaki gibi geldiginde, KYK' de en uzun
gindiiz yasanir.

I1l. a ve b alanlarinin farkh olmasinin tek sebebi;
Dinya'nin kiresel sekle sahip olmasidir.

bilgilerinden hangisi ya da hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I, Il ve lll

C) llve lll D) I, Ilvelll
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12.

Karalarin 1s1 aligverisi denizlerden farkhdir. Karalar
¢abuk 1sinip ¢abuk sogurken denizler geg 1sinip geg
sogur. Bu nedenle giindiizleri karalar denizlerden daha
sicak iken geceleri ise karalar denizlerden daha

soguktur.

Deniz kenarina sabitlenmis ugurtma sekildeki gibi
gokyiiziinde stiziilmektedir. Buna gore giindiiz ve gece
saatlerinde ugurtmanin hareket yonii asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

GUNDUZ GECE

B) <— <—
— [——

o

|
13. Yiiksek basing alanindan algak basing alanina dogru yatay yonde gergeklesen hava akimi hareketleri riizgér olarak
tanimlanmaktadir. Serkan Ogretmen riizgar olusumunu dgrencilerine gésterebilmek amaciyla oda icerisinde bulunan isitici
ve masa lUzerindeki mumu kullanarak asagidaki gibi bir etkinlik tasarliyor.

1 2

A B

Serkan Ogretmen’in yaptigi bu etkinlik sonucunda;

I. Isitici kapali iken mum yandiginda mum alevi 2 numarali yéne dogru hareket eder.

Il. Isitici agildiktan belli bir siire sonra mum alevi 1 numarali ydnde hareket eder.

11, Isitici agildiktan belli bir siire sonra A noktasinda yiiksek, B noktasinda ise algak basing alani olusur.
¢ikarimlarindan hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz | B) I ve ll Q) llvelll D)1, Il ve lll
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Golge boyu
N
-~
L
21 21 21 23 21
Arahk Mart Haziran Eylil Arahk

Bilgi: Diinya (izerindeki bir cismin bulundugu yere gére yil icerisinde gélge boyu dedismektedir. Glines
i1sinlarinin dik olarak gelebildigi Yenge¢ ve Oglak dénencesi arasinda yil igerisinde cismin gélge boyu sifir
olabilirken dénenceler disinda kalan yerlerde gélge boyu sifir olamaz.

Yukarida Diinya Uzerindeki bir noktada bulunan cismin gdlge boyu grafigi verilmistir. Verilen grafik ve bilgiye
gore bu cisim Diinya lizerinde asagidaki noktalardan hangisinin lizerindedir?

A) B) 9 D)

15. Yagis Sicakhk
g 30
8
) 25
6 20
; 15
4
3 10
B T |
1
0 0

0 5 M N M H 1 A E E K A

s YAGIS MIKTARI  =—SICAKLIK

Yukarida verilen grafikte izmir iline ait yillik yagis ve sicaklik ortalamalari verilmistir. Bu grafige gére asagida verilen
¢ikarimlardan hangisi yanlistir?

A) Yilin en soguk aylari Ocak ve Aralik aylaridir.
B) Nisan ve mayis aylari bol yagish geger.
C) Yil iginde sicaklik degerleri sifirin altina dismedigi icin kar yagma ihtimali dusuktur.

D) Grafige gore sicaklik degerlerinin en ylksek oldugu aylarda yagislar da en yliksek seviyelerindedir.

8




16.

17.

Mevsimlerin olusma sebepleri Diinya’nin gilines
etrafinda dolanma hareketi ve Diinya’nin eksen
T . ] egikligidir. Dlinya’nin ekseni ile yoriinge ekseni

- R arasinda eksen egikligini olusturan bu agi1 23°27’ dir.
o Eksen egikligi sonucunda Diinya’nin her yeri glines
isinlarini ayni acgiyla almaz. Bunun sonucunda;
yilda ki

donencesine yilda birer kere, yenge¢ ve oglak

ekvatora kere, yenge¢ ve oglak

Dolanma
Dazlemi
doénencesi arasindaki noktalara yilda iki kere glines

Glney kutup

isinlari dik gelir. Eger Dinya’nin eksen egikligi

noktasi
olmasaydi giines 1sinlari yil boyunca sadece
Dénme Ekseni 7> ekvatora dik gelirdi.
Verilen bilgilere gére Diinya’nin eksen egikligi 23°27'dan fazla olsayd;
I. Dénenceler ekvatora daha yakin olurdu.
Il. Donenceler ekvatordan daha uzak olurdu.
Ill. Glines i1sinlarinin gelme agisi daha fazla degisirdi.
hangisi ya da hangileri gerceklesirdi?
A) Yalniz 1 B) Yalniz 2 C)lve3 D)2ve3
|
Golge boyu Golge boyu
'y &
e o
~— -~
S > L -
. V_,-r- x‘_& . -~
S
» Tarnin & Tanh
A B ( D L Y { 1
Sekil 1 Sekil 2

Diinya, Glines cevresinde eliptik bir yoriingede dolanir. Bu dolanimina ait yoriinge dizlemi ile Dinya'yi iki yarim kiireye
ayirdigini varsaydigimiz Ekvatoral diizlem arasindaki 23° 27" 'lik egim, mevsimlerin olusumunda énemli bir etkiye sahiptir
ve Glnes isinlarinin Diinya'ya gelme agisi stirekli degisir.

Yukaridaki sekillerde farkh yarim kiirelerdeki farkli bélgelere gelen Giines isinlarinin, cisimlerin gblge boylarina etkisini
gosteren grafikler ile ilgili;

I. Sekil-1'deki A-C tarihleri arasinda KYK'deki bir bolgede glindiizler uzamaya baslar.

1. Sekil-2'deki Y tarihinde cismin boyu, Turkiye'deki 21 Haziran tarihinde 6gle vakti dlctlmis olabilir.
1. Sekil 1 ve Sekil-2'deki gblge boylarinin dlgciimii, kesinlikle donenceler (izerinde yapilmamistir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve Ill Q) lvelll D)1, Il ve lll

9
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18.

o

B bilgesinde hava
sicakhg yaksektir.

A) 1.Cikis 100 Puan

AAAA

Razgar

e ——

-4

e A

ezt

A P N

® B ua

A ve B yasam alanlarinda olusan riizgarin yoni sekilde verilmistir.

A bélgesinde
alcaltico hava
hareketigarilar.

A bélgesinde nem
miktan fazladir.

iklim ve Hava olaylari konusunu 6grenen Mehmet, bélgeler ile ilgili asagidaki dallanmis agag tizerindeki ifadelere
verilen sadece “Dogru” cevaplarin lizerinde yazili olan puanlari toplayacak ve verilen ifadelerin cevaplarini takip
edilerek ¢ikisa ulasacaktir. Buna gére Mehmet’in topladigi puan ve ulastigi ¢ikis hangi segenekte gosterilmistir?

1. Qikig

<]l=]

2. Cikag

B balgesinde
hava agik ve
G ineslidir.

;

£

4. Cilag

B bilgesinde,
Alcak Basing
Alari vardir.

A bélgesi, Yiksek

Basing Alaridir.

5. Cikig

<) (7]

6. Cikig

B) 2.Cikis 40 Puan

Rizgar, yatay hava
hareketigdsterir.

7. Cikag

Ea

8. Cikisg

C) 5.Cikis 85 Puan

D) 7.Cikis 60 Puan
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19.

20.

Sonbahar yapraklarinin goriilmesi Japonya'da ylzyillardir Koyo festivalleri olarak kutlanmaktadir. Diinya’nin dort
bir yanindan gelen ziyaretgiler koyo noktalarinda yerlerini almaktadir. Her yil, Eylil ortasindan baslayarak, "Koyo
festivali" Kasim ayinin sonuna kadar devam eder. Tokyo ve Kyoto ¢cevresindeki bazi agaglar Aralik ay1 baslarina
kadar rengarenk kalir. Béylece festival bu tarihe kadar uzayabilir.

A) Yaz- Sonbahar

Avustralya

B)

Azra, Avustralya’dan Koyo Festivaline katilmak i¢in yola ¢ikmis
ve festival bitmeden geri donmustir. Azra lilkesine geri

dondiigiinde

Avustralya’” da

hangisiyle karsilagmis olabilir?

Kis- ilkbahar

C) Sonbahar- Kisg

Genis bir bolgede
etkilidir

Kisa siireli ve degisken
hava kosullar
tahminlerinden olusur

Uzun yillar boyunca
hava olaylarim analiz
ederek ortalama
sonuclara ulasir

Dar bir alanda
etkilidir

asagidaki mevsimlerin

D) ilkbahar- Yaz

iklim bilimi ve hava olaylari ile ilgili ifadelerden olusan tabloya gore iklimle ilgili olan ifadeler boyandiginda tablonun
goriintiisii agagidakilerden hangisi gibi olmalidir?

A)

B)

D)



https://www.japan-guide.com/e/e2164.html
https://www.japan-guide.com/e/e2158.html
https://www.fenokulu.net/yeni/Genel-Dosyalar/8-sinif-fen-bilimleri-dersi-2020-2021-Fende-Kal-1-unite-kapsamli-LGS-Deneme-1_4419.html

3

N\

SOVAD!I NO: 1 -
L SINIFI: J

ABCD ABCD
10000 11 0000
20000 120000
30000 130000
4 OO00 140000

50000 150000 =
6 OO00O 16 OO00O
70000 17 0000
8§ OO0OO0 180000
9 0000 190000
100000 20 OOOO

K"" Basarilar.. [l

o I o o Jo o]

“FENDE KAL” EKiBI

BURGIN UZUN
HUSEYIN KiIzIL

MERVE HiLAL ESiN

MUSTAFA YILMAZ

OZAN KUVVETLI
RAGIP CAVUS

@fende_kal \

Fende Kal - Fen Bilimleri
icerikleri

CEVAP ANAHTARI
[] iciN KAREKODU
OKUTUNUZ

Orjinal Pdf'ye ve Cevap
Anahtarina Ulasmak icin
Buraya Tikla...

12


fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

https://www.fenokulu.net/yeni/Genel-Dosyalar/8-sinif-fen-bilimleri-dersi-2020-2021-Fende-Kal-1-unite-kapsamli-LGS-Deneme-1_4419.html

	Paris kadar buzul koptu…
	Grönland’da Kuzey Kutbunun kalan en büyük
	buz tabakasından büyük bir buz parçası koptu.
	Paris den daha büyük olan ve 110 km² ‘lik bir
	alanı kaplayan buz parçasının birçok parçaya
	bölündüğü uydu görüntülerine yansıdı. Yapılan
	araştırma sonucu buzulların 2019 yılında kırıldığı
	bu yaz hava sıcaklığının artmasıyla da tamamen
	koptuğu tespit edildi. Kopan buz parçaları gemilerin
	korkulu rüyası haline geldi , gemilerin  buzul
	parçalarına çarparak zarar gördükleri belirtildi.
	Alman bilim insanları kopmaların iklim
	değişikliğinden kaynaklı olduğunu ve 2019 ile
	2020 ‘de rekor yaz sıcakları görüldüğünü belirterek
	bölgede atmosferin 1980 ‘den bu yana yaklaşık
	3 derece ısındığını dile getirdi.



